

挑战“一中”原则，特朗普四处碰壁



有声若霆

本报记者 赵恩霆

“意外”当选美国总统的特朗普，果然在中美关系上做出一波令人意外的举动。12月2日，特朗普以当选总统的身份与台湾地区领导人通了电话，这一举动是中美自1979年建交以来的第一次。11日，特朗普又在接受美国福克斯新闻采访时声称：“我充分理解一个中国政策……可不懂为什么我们非要被这一政策限制住。”

与竞选期间指责中国“偷走”美国就业岗位、指责中国操纵汇率不同，已经当选总统的特朗普拿台湾问题试探中国底线，

无疑是个昏招。对此，不仅中方对特朗普予以敲打，连包括美国政府和专家在内的国际社会，也对他的这步臭棋嗤之以鼻。

对于特朗普的挑衅，中方表现十分冷静，作出的回应也是逐步升级。

特朗普与台湾地区领导人通电话后，外交部长王毅次日的表态相当克制，将这一事件称为台湾当局搞的“小动作”。对特朗普的二次挑衅，王毅外长的调门立刻提高了不少，严厉警告称，“如果试图破坏一个中国原则，损害中国核心利益，最终只能是搬起石头砸自己的脚。”而在12月5日的中国外交部例行记者会上，发言人一连串回答了16个相关问题。

除了口头警告，中国国务委员杨洁篪前不久利用出访拉美途中过境纽约的机会，与特

朗普团队核心幕僚之一、候任总统国家安全事务助理弗林等人见面。虽然双方都未对外发布详细的会谈内容，但赴美与特朗普团队要员接触，反映出中方对特朗普屡次发表出格言论保持了高度警惕。

特朗普的出格言论也引起了美国政界和专家的担忧。美国白宫分别于2日、5日和12日三次重申美国政府坚定奉行一个中国政策，这是自1971年以来历届美国政府所坚持的立场，无论是民主党还是共和党执政。美国前国务卿基辛格14日在纽约称，破坏历届政府均予遵循的一个中国原则“不是明智之举”，中美如果冲突，世界就会分裂。基辛格表态前一天，基辛格研究所中国区主任达利表示，一个中国政策可不是用来讨价还价的筹码，这样

做不会对特朗普实现自己的政治目标有任何帮助。布鲁金斯学会高级研究员卜睿哲也表示，提出重新评估一个中国原则的做法不会给特朗普带来任何好处。

特朗普玩火不仅遭到国内批评，德国和法国等美国的重要盟友也为他捏了一把汗。德国总理默克尔12日在回答记者关于“她是否会像特朗普一样准备和台湾地区领导人通话，以及特朗普最近关于中国问题的言论对于欧洲有何影响”的提问时表示，德国作为欧洲经济实力最强的国家不可能跟随特朗普的脚步，“我们依旧坚持一个中国的政策，并且我们不会改变这一立场。”

14日，法国也就特朗普的相关言论罕见表态。法国外长艾罗当天在接受法国电视

二台直播采访时明确表示：“中国是一个大国。我们可以和中国有分歧，但不能对合作伙伴说这样的话。让中国感到自己的统一受到质疑，这是极其不明智的。”

中方有礼有节地接招，美国内外批评声音四起，德法等欧洲盟国纷纷表态，从这三方面来看，到目前为止，特朗普试图拿一个中国原则挑战中国的图谋不仅没有得逞，还在各处碰了一鼻子灰。

特朗普的做法，可以被视为缺乏政治经验的短视行为，也可以被看做一个惯用商业思维的商人在政坛的一次试水，抑或他就是想挑战一下中国的底线。但无论怎样，如果他上任后在对华关系上仍陋习不改，恐怕就不是碰壁这么简单了。

没有宠物的白宫，还算白宫吗？



奥巴马夫妇和两只宠物狗在一起。

物，恐怕要凑够半个动物园了，像狗这种比较常见的宠物自然是出现次数最多的。还有一个月就要“下岗”的奥巴马，家里一共有两条狗——一条是自从他2009年当选后就一直养着的“博”，是条可爱的葡萄牙水犬，可以说是跟着奥巴马女儿玛丽亚和萨沙一起长大的伙伴；另外一条叫“桑尼”的狗，是2013年加入奥巴马大家庭的。总统

一家也很喜欢这两个萌宠，前几天，在奥巴马任内发布的最后一张圣诞卡上，除了奥巴马全家的亲笔签名外，博和桑尼也按上了两个小狗爪子印，作为它们的特别“签名”。

奥巴马的前任小布什家里，也养过好几种动物：包括一条叫“巴尼”的苏格兰梗犬；一条同样品种的幼犬，名字叫比兹莉小姐；还有一只叫“威利”

的印度猫。再往前说的话，比尔·克林顿家养过一条拉布拉多犬，老布什养过史宾格犬。

其实，白宫主人爱养宠物，大概是美国国父华盛顿开的先河。华盛顿当年养了一只鹦鹉，名字叫“波利”(Polly)，没错，就是英语课本中那只鹦鹉的名字。也有些总统养的宠物听上去比较奇幻，比如第3任总统杰斐逊养过熊，第8任总统马丁·范布伦养过虎崽，第30任总统柯立芝甚至养过一头倭河马。而西奥多·罗斯福总统恐怕是诸位总统中养宠物最多的一个：他养过狗、猫、天竺鼠、蛇、熊，还有一只叫“约西亚”的獾，可真是个不折不扣的动物爱好者。

《华盛顿邮报》这篇文章建议特朗普养宠物的理由也很简单：宠物可以为总统一家带来一些“身体和心理上的好处”，而且，“第一宠物”可以让总统的形象更加亲民，让白宫更“有爱”。

不过，已经有人敏感地捕捉到了“特朗普家还没有宠物”这一点。前些天，特朗普的一个老朋友洛伊斯·蒲伯在接受一

次采访时说，她刚向特朗普的小儿子巴伦“引荐”了一条金毛贵宾犬，巴伦很喜欢这条狗。很有可能，这条叫“巴顿”的金毛和贵宾杂交犬会成为未来的“美国第一狗”。

“巴顿”是以巴顿将军的名字命名的，它的“父母”都是在军中服过役的“英雄狗”。今年感恩节前，洛伊斯把巴顿的照片拿给特朗普看，当时特朗普说：“你拿去给巴伦看看吧，他大概会喜欢。”果然，巴伦看到照片后，“他笑得特别开心，这个笑容说明了一切。”洛伊斯说。

但是，之前有新闻报道过，巴伦和未来的第一夫人梅拉尼娅不会在特朗普上任后跟着搬去华盛顿，而是继续呆在纽约，等完成本学年的学业后再“搬家”。虽然现在特朗普的团队还没有正式表态特朗普一家是否会入住白宫后养一只宠物，但洛伊斯对巴顿充满了信心：“它很聪明，还会游泳，我觉得它一定会陪着他(巴伦)适应华盛顿的新家和那里的新生活。”

安倍“请客”，为啥一定要回老家？

次都必去祭扫家族墓地，并让媒体拍摄他祭祖的照片。不仅如此，每有重要国家元首来访，安倍都尽量把对方拉到自己老家谈谈。今年5月奥巴马访日，原本只计划去与山口县毗邻的广岛县，但最终还是以视察美军岩国基地为名去了山口县，而这个行程就是安倍提议添加的。

安倍这种“恋家”，在他们当地也算有点传统。山口县地处日本本州与九州之间的咽喉之地，地气很旺，近代一口气贡献了八位首相。当地人自己开玩笑说，山口的土特产是“河豚和总理大臣”。而这八位首相中，就包括近代日本的“开国首相”伊藤博文。其实，伊藤博文可以说正是安倍这种“故乡外交”的创始者——1895年，清朝在甲午战争中战败，伊藤博文为李鸿章选择的谈判地点就是他家乡山口县下关(《马关条

约》中的“马关”是下关的中文旧称)，谈判地点春帆楼离普京这次去泡温泉的地方很近。谈判期间，伊藤博文还拉着李鸿章在家乡“壮游”一番，以胜利者的口吻，洋洋自得地炫耀自己的家乡如何“人杰地灵”，可怜的李中堂只能在一旁赔笑，时不时用余光瞄一眼在下关港外列阵如云的日本联合舰队。

记载这段历史的“日清讲和碑”今天还立在下关市街头。从那时起，这里就是日本人办外交的“福地”。

山口县旧称长州，在日本近代开国史当中，长州藩是推动明治维新的发动机。自打江户幕府还没倒台时开始，当地藩士吉田松阴就在长州讲学，吉田松阴认为日本应该“草莽崛起”，推翻幕府，尊崇天皇，进而入侵朝鲜和中国、控制南洋和印度甚至“并吞五大洲”。很可惜，此公的春秋

大梦还没做完，就被重在“维稳”的江户幕府砍了脑袋。

虽然如此，吉田松阴的思想却在长州藩士当中流传下来。尤其是明治维新以后，长州不仅产出了伊藤博文等一批野心勃勃的政治家，更重要的是控制了日本陆军。战前的日本陆军上层几乎完全被长州出身的人所控制，被称为“长州派”。正是在他们的推动下，日本终于冒天下之大不韪，走上了“并吞五大洲”的战争之路。

战后，军事上的“长州派”虽然随着日本陆军一同覆灭，但由于美国对于日本政治派阀势力的不了解，政治上的“长州派”却保存了下来，并且不断发展壮大。在今天的日本，山口县被称为“保守派之牙城”“右翼之本阵”。从山口县走出的八位首相中，除了一个菅直人外，都是右翼分子。他们以自己的家

乡而自豪，以“老乡”吉田松阴那份“志在四海”的野心而自豪。安倍曾经写过一本名为《致美丽的日本》的书，书中数次提到自己的家乡山口县，盛赞那里孕育了让日本崛起的勃勃生机。

所以，与中国式的“富贵归乡”重在“自秀”不同，安倍喜欢回家的重点是在“秀家乡”——自己回去祭祖，是为了向国人展示自己继承“长州遗风”，将保守主义一条路走到黑的决心；领重要外宾前来，则是期望外人也能按“长州藩士”们当年的逻辑去“理解”日本。当然，具体到邀请普京，面对这个强硬惯了的硬汉，身背要回丢了70年的领土的重任，安倍深知这次会面不好谈。他也许想最大限度利用主场优势，冀望家乡的“英灵”庇佑——毕竟曾让日本占尽便宜的那座春帆楼，离着普京下榻的温泉旅馆也不远。

一周史记

本报记者 王昱

本月15日，俄罗斯总统普京正式开始了他的访日之旅，日本首相安倍晋三选择在自己的家乡山口县的一家温泉宾馆里跟他一边泡澡一边会谈。对于一个已经11年没来串门的重要邻国元首，安倍选择的招待地既不是东京，也不是“法定首都”京都，而偏偏选了首相的老家山口县，这让人有点意外。

中国人讲“富贵不归乡，如衣锦夜行”，发达了想回家显摆一下，这心情大家都好理解，但安倍任首相以来的“归乡”频率实在惊人。据日媒报道，安倍每年至少要回山口县两次，且每